

# 携手推进现代化，共筑命运共同体

## ——在中非合作论坛北京峰会开幕式上的主旨讲话

(2024年9月5日 北京)

中华人民共和国主席 习近平

尊敬的法耶总统，尊敬的非洲联盟轮值主席加兹瓦尼总统，尊敬的各位国家元首、政府首脑、代表团团长，

尊敬的联合国秘书长古特雷斯先生，尊敬的非洲联盟委员会主席法基先生，各位朋友、各位嘉宾：

春华秋实，岁物丰成。在这收获的季节，很高兴同各位新老朋友相聚北京，共商新时代中非友好合作大计。首先，我代表中国政府和中国人民，对大家的到来表示热烈欢迎！

中非友好穿越时空、跨越山海、薪火相传。2000年中非合作论坛成立，在中非关系史上具有重要里程碑意义。24年来特别是新时代以来，中国同非洲兄弟姐妹们本着真实亲诚理念，携手前行。我们在世界百年变局中肩并肩、手拉手，坚定捍卫彼此正当权益；我们在经济全球化大潮中强筋骨、壮体魄，累累硕果惠及中非亿万百姓；我们在大疫面前同甘苦、共拼搏，书写了一个个中非友好的感人故事；我们始终相互理解、彼此支持，树立了新型国际关系的典范。

经过近70年的辛勤耕耘，中非关系正处于历史最好时期。面向未来，我提议，将中国同所有非洲建交国的双边关系提升到战略关系层面，将中非关系整体定位提升至新时代全天候中非命运共同体！

各位朋友、各位嘉宾！

实现现代化是世界各国不可剥夺的权利。西方现代化进程曾给广大发展中国家带来了深重苦难。第二次世界大战结束后，以中国和非洲为代表的第三世界国家相继实现独立和发展，不断纠正现代化进程中的历史不公。中华人民共和国即将迎来75周年华诞，正坚定不移以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。非洲也正经历新的觉醒，朝着非盟《2063年议程》描绘的现代化目标稳步迈进。中非共逐现代化之梦，必将掀起全球南方现代化热潮，谱写构建人类命运共同体的崭新篇章。

——要携手推进公正合理的现代化。推进国家现代化建设，既要遵循现代化一般规律，更要符合本国实际。中方愿同非洲加强治国理政经验交流，支持各国探索适合本国国情的现代化道路，确保各国权利平等、机会平等。

——要携手推进开放共赢的现代化。互利合作是符合各国长远和根本利益的阳光大道。中方愿同非洲深化工业、农业、基础设施、贸易投资等领域合作，树立高质量共建“一带一路”的标杆，共同打造落实全球发展倡议的样板。

——要携手推进人民至上的现代化。实现人的自由全面发展是现代化的最终目标。中方愿同非洲积极开展人才培养、减贫、就业等领域合作，提升人民在现代化进程中的获得感、幸福感、安全感，共同推动现代化惠及全体人民。

——要携手推进多元包容的现代化。实现物质文明和精神文明协调发展是现代化的崇高追求。中方愿同非洲密切人文交流，在现代化进程中倡导不同文明相互尊重、包容共存，共同推动全球文明倡议结出更多硕果。

——要携手推进生态友好的现代化。绿色发展是新时代现代化的鲜明标识。中方愿帮助非洲打造“绿色增长引擎”，缩小能源可及性差距，坚持共同但有区别的责任原则，共同推动全球绿色低碳转型。

——要携手推进和平安全的现代化。现代化离不开和平稳定的发展环境。中方愿帮助非洲提升自主维护和平稳定的能力，推动全球安全倡议率先在非洲落地，促进高质量发展和高水平安全良性互动，共同维护世界和平稳定。

各位朋友、各位嘉宾！

中国和非洲占世界总人口的三分之一，没有中非的现代化，就没有世界的现代化。未来3年，中方愿同非洲开展中非携手推进现代化十大伙伴行动，深化中非合作，引领全球南方现代化。

第一，文明互鉴伙伴行动。中方愿同非洲打造中非治国理政经验交流平台，设立中非发展知识网络和25个中非研究中心。依托非洲领导力学院培养治国理政人才，邀请1000名非洲政党人士来华交流，深化双方治国理政经验交流。

第二，贸易繁荣伙伴行动。中方愿

主动单方面扩大市场开放，决定给予包括33个非洲国家在内的所有同中国建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇，成为实施这一举措的首个发展中国家和世界主要经济体，推动中国大市场成为非洲大机遇。扩大非洲农产品准入，深化电商等领域合作，实施“中非质量提升计划”。中方愿同非洲商签共同发展经济伙伴关系框架协议，为中非贸易投资提供长期、稳定、可预期的制度保障。

第三，产业链合作伙伴行动。中方愿同非洲打造产业合作增长圈，着力建设中非经贸深度合作先行区，启动“非洲中小企业赋能计划”。共建中非数字技术合作中心，建设20个数字示范项目，共同拥抱新一轮科技革命和产业变革。

第四，互联互通伙伴行动。中方愿在非洲实施30个基础设施联通项目，携手推进高质量共建“一带一路”，打造陆海联动、协同发展的中非互联互通网络。中方愿为非洲大陆自由贸易区建设提供援助，深化物流和金融合作，助力非洲跨区域发展。

第五，发展合作伙伴行动。中方愿和非洲共同发表在全球发展倡议框架内深化合作的联合声明，实施1000个“小而美”民生项目。注资中国—世界银行伙伴关系基金，助力非洲发展。支持举办2026年青奥会和2027年非洲杯，促进发展成果更好惠及中非人民。

第六，卫生健康伙伴行动。中方愿

同非洲成立中非医院联盟，共建联合医学中心。向非洲派遣2000名医疗队员，实施20个医疗卫生和抗疟项目，推动中国企业投资药品生产，继续对非洲遭遇的疫情提供力所能及的帮助。支持非洲疾控中心建设，提升非洲各国公共卫生能力。

第七，兴农惠民伙伴行动。中方愿向非洲提供10亿元人民币紧急粮食援助，建设10万亩农业标准化示范区，派遣500名农业专家，建设中非农业科技创新联盟。实施500个公益项目。鼓励中非企业“双向奔赴”投资创业，把产业附加值留在非洲，为非洲创造不少于100万个就业岗位。

第八，人文交流伙伴行动。中方愿同非洲深入推进“未来非洲职业教育”计划，共建工程技术学院，建设10个“鲁班工坊”。重点面向非洲妇女和青年，提供6万个研修名额。共同实施中非“文化丝路”计划和“广播电视创新合作计划”。双方商定将2026年确定为“中非人文交流年”。

第九，绿色发展伙伴行动。中方愿在非洲实施30个清洁能源项目，建设气象早期预警业务平台，开展防灾减灾救灾和生物多样性保护合作。设立中非和平利用核技术论坛，共建30个联合实验室，开展卫星遥感、月球和深空探测合作，助力非洲实现绿色发展。

第十，安全共筑伙伴行动。中方愿同非洲建立落实全球安全倡议伙伴关

系，打造倡议合作示范区，向非洲提供10亿元人民币无偿军事援助，为非洲培训6000名军队人才和1000名警务执法人员，邀请500名青年军官访华。开展中非非军队联演联训、联合巡航，实施“助力非洲摆脱雷患行动”，共同维护人员和项目安全。

为推动“十大伙伴行动”实施，未来3年，中国政府愿提供3600亿元人民币额度的资金支持，包括提供2100亿元人民币信贷资金额度和800亿元人民币各类援助、推动中国企业对非投资不少于700亿元人民币。中方还将鼓励和支持非方在华发行“熊猫债”，为中非各领域务实合作提供强有力支持。

各位朋友、各位嘉宾！

今年7月，中国共产党二十届三中全会成功召开，对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统部署。这将进一步深刻改变中国，也必将为非洲国家、为中非共逐现代化之梦提供新机遇、注入新动能！

非洲有句谚语“同路人才是真朋友”。现代化道路上一个都不能少，一国都不能掉队。让我们凝聚起28亿中非人民的磅礴力量，在现代化征程上携手同行，以中非现代化助力全球南方现代化，绘就人类发展史上崭新画卷，共同推动世界走向和平、安全、繁荣、进步的光明前景！

谢谢。

新华社北京9月5日电

# 相知无远近，万里尚为邻

## ——2024年中非合作论坛北京峰会欢迎宴会侧记

新华社记者 郑明达 朱超 张漫子

千年古都北京，再次见证中非友好关系史上又一重要时刻。

9月4日晚，习近平主席和夫人彭丽媛在北京人民大会堂举行宴会，欢迎来华出席2024年中非合作论坛北京峰会的非方及国际贵宾。

此次峰会是继中非合作论坛2006年北京峰会、2015年约翰内斯堡峰会、2018年北京峰会之后，中非合作论坛第四次以峰会形式举办，也是中国近年来举办的规模最大、外国领导人出席最多的主场外交。

当前，世界百年变局加速演进，中非团结自强，携手推进现代化，必将为构建人类命运共同体树立新的典范。华灯初上，人民大会堂大厅灯火辉煌。红毯铺就，中国国旗和50多面非洲国家国旗以及非洲联盟旗帜组成的旗阵恢弘大气、热烈奔放。

18时40分许，习近平主席和夫人彭丽媛来到北大厅，热情迎接出席峰会的国际贵宾。

刚果共和国总统萨苏、吉布提总统盖莱、赤道几内亚总统奥比昂等出席过全部前三次峰会的老朋友来了，马里总统戈伊塔、塞内加尔总统法耶、乍得总统穆罕默德等首次作为国家元首出席峰会的非方领导人也来了……

出席论坛峰会的51个非洲国家元首、政府首脑及配偶，2位总统代表，非盟委员会主席和联合国秘书长等贵宾陆续抵达，习近平主席和夫人彭丽媛同他们一一握手、互致问候。

巨幅苏绣壁画《长城》前，习近平主席和夫人彭丽媛同国际贵宾合影留念，留下一张新时代新征程上的中非“全家福”。

相知无远近，万里尚为邻。深厚的友谊跨越山海，汇聚成对美好明天的共同期待。

随后，壁画徐徐打开，背后的汉白玉台阶上，活泼可爱的少年儿童手持中非

作论坛成员方旗帜，放声歌唱。前往宴会厅沿途，盛装的孩子载歌载舞，欢迎远道而来的贵宾。

一路欢歌相伴，一路并肩同行。伴随着磅礴激扬的交响曲《江山如画》，习近平主席夫妇同贵宾们共同步入宴会厅。

“中非命运共同体根植于传统友好”“中非命运共同体彰显于合作共赢”“中非命运共同体壮大于与时俱进”。习近平主席的祝酒辞，回顾过往、立足当下、展望未来，道出中非命运共同体的深刻内涵。

在反帝反殖反霸的斗争中并肩奋斗，在发展振兴、逐梦现代化的道路上携手同行……不论国际形势如何变化，中非友谊赓续传承、历久弥坚。

宴会后，习近平主席和夫人彭丽媛同贵宾们一同观看文艺演出。

这是彰显中非人民活力与热情的舞台——

伴随着跳跃灵动的鼓点，身着各自民族服饰的中非舞者登场。一场《鼓与舞》的相会，融合了非洲的鼓舞和中国陕西的安塞腰鼓，热烈奔放、欢快喜庆。

舞，是人们情感的沟通，是中非友谊的见证。50多年前，新中国恢复在联合国的合法席位，不少非洲国家常驻联合国代表在现场起舞欢呼。2013年以来，习近平主席5次出访非洲，每次访问，当地民众都会载歌载舞，表达最热烈的欢迎。11年间，一个个中非共建“一带一路”项目落成仪式上，人们欢歌劲舞，表达对美好生活的希冀……

这是不同文明相知相亲、相互交融的和谐景象——

非洲民歌《我的朋友》热情洋溢，歌唱肯尼亚的《你好，先生》意蕴悠长，中国民歌《山歌好比春江水》婉转悠扬，戏曲和武术《群英璀璨》中，来自非洲的功夫小子化

身“少林武僧”，中非武者用太极和咏春以武会友……

非洲大陆，人类文明的摇篮；中华文明，世界上唯一延绵5000多年而从未中断的文明。中非友好源于文明的平等交流，始于人民间的良好感情。如今，中国电视剧《山海情》在科摩罗热播，“卢旺达青年团队”走红中国网络，双方文化、教育、媒体等交流精彩纷呈，民间交往热络频繁，不断为中非友谊注入新活力。

这是携手同行、共筑未来的共同歌唱——

“住在同一颗星球，仰望同一片天空。远和近，都是家人；你和我，命运与共……”来自中国和非洲的孩子们，手拉着手走上舞台，天籁般的歌声沁润人心。

同一时刻，舞台主屏幕上，依次呈现54个见证中非友好的合作项目：中国青海的中刚友谊小学、马达加斯加的杂交水稻、中美多美和普林西比的农业减贫示范村、非洲联盟总部大楼……

正如习近平主席在祝酒辞中所说：“24年前，中非合作论坛迎着新世纪的曙光应运而生。依托这一重要平台，我们携手建起一条条公路、铁路，一座座学校、医院，一片片工业园区、经济特区，改变了无数人的生活与命运。”

构建命运共同体是人类共同梦想，现代化是梦想连接现实的必由之路。

5日，以“携手推进现代化，共筑高水平中非命运共同体”为主题的2024年中非合作论坛北京峰会将隆重召开。

习近平主席的致辞给人以信心和力量：“我相信，只要28亿多中非人民同心同向，就一定能在现代化道路上共创辉煌，引领全球南方现代化事业蓬勃发展，为构建人类命运共同体作出更大贡献。”

新华社北京电

舞，是情感的表达，是文化的交流，是心灵的沟通。

在元首外交现场，在“一带一路”合作项目启动仪式上，在人文交流活动中，中非人民常常通过热烈欢快的舞蹈，传递对真朋友、好伙伴的真挚情感，定格了一个又一个携手共“舞”的动人瞬间。

### 肝胆相照的共舞

1971年10月25日，第26届联合国大会通过恢复中华人民共和国在联合国合法席位的第2758号决议。提案的23个国家中，有11个非洲国家；76张赞成票中，26张来自非洲国家。决议通过后，在场不少非洲国家代表情不自禁站起来，舞动起来。

现年80岁的赞比亚前外长姆旺加是当时赞比亚常驻联合国代表。他向记者回忆说，人们欢呼雀跃，雷鸣般的掌声和欢呼声经久不息。“这对世界来说也是非常快乐的一天，这将改变我们习以为常的世界格局。”

时任坦桑尼亚常驻联合国代表、身着中山装的萨利姆在现场欢快起舞。“这是非洲的文化，每当人们达成成就，每当人们感到高兴，就会载歌载舞。”坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学中国研究中心主任汉弗莱·莫西告诉记者。

今年3月，在达累斯萨拉姆举行的中非智库论坛会议上，中非50国学者联合发表了“中非达累斯萨拉姆共识”，推动完善全球治理体系，呼吁改革国际金融架构，维护开放包容的多边贸易机制。

“期待你们在‘中非达累斯萨拉姆共识’基础上，加大对‘全球南方’国家发展道路、中非和南南合作的研究探索，继续为构建高水平中非命运共同体、维护‘全球南方’共同利益提供重要智力支持。”习近平主席日前复信非洲50国学者时这样寄语。

莫西参加了3月的中非智库论坛会议，也是此次联名致信习近平主席的学者之一。他认为，“中非达累斯萨拉姆共识”对南南合作具有重要意义，促进“全球南方”携手建立更加公正合理的国际秩序。多年来，中非在双向合作机制中坚持互利共赢、团结协作，展现了南南合作的巨大潜力，为全球治理提供新的范例。

### 携手发展的共舞

2017年5月31日，蒙内铁路建成通车。首班客运列车抵达内罗毕南站后，车站广场上的人们跳起民族舞蹈，现场犹如欢乐的海洋。

“那支舞代表了幸福、力量和团结。”非洲之星铁路运营公司的员工尼尔森·阿新瓦说，“人们相聚在一起，拥抱非洲文化，表达欢乐，庆祝合作。”

作为肯尼亚独立后最大的基建工程之一，蒙内铁路是中非共建“一带一路”旗舰项目，极大推动当地经济发展，是不少人心目中的“发展之路”“幸福之路”。

阿新瓦告诉记者，习近平主席提出共建“一带一路”倡议以来，更多中国伙伴来到肯尼亚投入建设，为互联互通打开新局面，“肯尼亚和中国‘共舞’在同一旋律之下”。

2023年10月18日，习近平主席在会见来华出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛的肯尼亚总统鲁托时指出，近年来，中肯合作实施了蒙内铁路、蒙巴萨码头等一批重大项目，共建“一带一路”倡议在肯尼亚开花结果，让两国人民增强了获得感。

非洲疾控中心、塞内加尔方久尼大桥、肯尼亚机场

# 中非，共「舞」向未来

新华社记者 张远 彭立军 代贺

快速路……一大批竣工移交的重点合作项目见证着中非双方在构建新时代中非命运共同体的道路上携手同行。新时代以来，从“十大合作计划”到“八大行动”再到“九项工程”，中非务实合作领域不断拓展，取得丰硕成果。一条条新建公路、铁路，一座座桥梁、港口，改变着非洲大陆基础设施面貌和公共服务水平，扎扎实实造福当地民众。

2013年3月，习近平主席对刚果共和国进行国事访问，受到热情隆重欢迎。数万名当地民众挥旗两国国旗，热烈欢呼歌唱，伴随着欢快的鼓乐，载歌载舞。

当时，巴纳埃洛洛歌舞团用富有感染力的民族舞蹈，欢迎中国贵宾的到来。舞团副主席杰罗姆·姆邦戈至今对此记忆犹新。11年来，他和同事多次赴华演出交流，亲眼见证了中国的飞速发展，也感受到刚中两国多领域交流合作越发紧密。

姆邦戈说，得益于刚中之间“真诚、互利、和谐的合作”，刚果(布)国家一号公路等多个重要项目成功实施，“今天的刚果(布)面貌一新”。

### 相知相亲的共舞

今年5月27日，位于云南金平的赤道几内亚友谊小学，孩子们身着民族服饰，唱起歌，跳起舞，与当时正对中国进行国事访问的赤道几内亚总统奥比昂视频连线，气氛欢快而亲切。

这所学校由赤道几内亚捐建。“这支舞，这首歌，献给赤道几内亚的朋友们，我们想表达感激与快乐。”学生张睿洋说。“我们愿成为中非友好的小使者，为中非命运共同体的未来作出贡献。”

2013年3月，习近平主席在访问南非时见证了中非双方签署德班理工大学孔子学院共建协议。2023年4月，为庆祝联合国中文日，在名为“心相近·舞相融”的活动中，这所孔子学院的舞蹈团以充满力量感的祖鲁族传统舞蹈，同中国等国舞者“云端相聚”，联合演绎名为《同》的舞蹈。对中文和中国文化的长期学习，让舞者们对“天下大同”的文化内涵有了更多的理解。

2023年8月，习近平主席复信这所孔子学院的师生，鼓励他们学好中文，为传承发展中南两国友好事业、促进中非友谊合作贡献力量。

近年来，这所孔子学院将中文同职业发展、创新创业等结合起来。今年8月，在孔子学院组织下，数十名该校师生参加了“中文+电商”培训课程。“我不仅对中文学习充满热情，也对未来发展有了更明确的规划。”学生西内古古·尼吉迪说。

多年来，众多南非青年通过学习中文，了解了中国的历史文化，拓宽了职业选择的道路，实现了人生的梦想。从开办孔子学院、鲁班工坊，到提供学历教育和奖学金、组织青年研修，再到开展旅游、影视合作，广泛丰富的人文交流为新时代中非合作注入源源不断的活力。在元首外交推动下，中非跨越山海，携手续写一个又一个民相亲、心相近的故事。

习近平主席2018年访问卢旺达时，卢旺达国家芭蕾舞团团长让·因托雷在机场欢迎人群中，以当地传统舞蹈迎接贵宾。近年来，他带领舞团到北京、上海演出，与中国同行学习交流。“中国音乐家很快学会了我们击鼓的方式。”因托雷说，“通过舞蹈和音乐，我们有了更多相互了解的机会。”

因托雷将中非合作交流比喻为一场“和谐的共舞”：“相互支持，默契配合，踩准节拍，向着共同的目标迈进！”

新华社北京电

(上接第1版)

习近平指出，每次同非洲朋友见面，我都倍感亲切，尤其深切感受到，中非命运共同体建设基础牢、起点高、前景广，为构建人类命运共同体树立了光辉典范。中非命运共同体根植于传统友好，彰显于合作共赢，壮大于与时俱进。中国同非洲国家在反帝反殖反霸的斗争中并肩奋斗，在发展振兴、逐梦现代化的道路上携手同行，在抗击新冠疫情中守望相助，在重大国际和地区问题上通力协作。不论国际形势如何变化，中非友谊赓续传承、历久弥坚。

习近平强调，构建命运共同体是人类

的共同梦想，现代化是梦想连接现实的必由之路。无论过去还是现在，中非都是构建命运共同体先行者，未来也必将携手走在现代化进程的前列。我相信，只要28亿多中非人民同心同向，就一定能在现代化道路上共创辉煌，引领全球南方现代化事业蓬勃发展，为构建人类命运共同体作出更大贡献。

论坛共同主席国塞内加尔总统法耶代表非方领导人感谢友好的中国人民给予的盛情款待和周到安排，表示非中友好根基深厚、源远流长，双方理念相近，平等相待、相互尊重、互利共赢、团结合作，都主张建设一个更加平等有序、普惠包容的